

МЕЖКОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ КОНФЛИКТЫ В ПЕРЕХОДНОМ ОБЩЕСТВЕ

Процессы происходящие в странах бывшего СССР, равно как в странах Центральной и Восточной Европы характеризуются коренными переменами во всех сторонах жизни. В первую очередь они затрагивают экономическую и политическую сферу и выражаются в переходе к рыночным отношениям и изменении политической системы в данных государствах. Распад СССР и развал социалистической системы повлек за собой возникновение новых государств, изменение государственных границ, обусловил коренные изменения в области идеологии и духовной жизни. Данные процессы проходили не бесконфликтно. Постсоциалистические государства пережили ряд конфликтов, правда, их проявление в разных государствах имело свои особенности. Конфликты проходили как в области экономических и политических отношений, так и в сфере межнациональных и межрелигиозных отношений. Практически все стороны социальной жизни были затронуты конфликтами. Формы их проявления также носили и носят разнообразный характер.

Область конфессиональных отношений относится к очень щепетильной сфере социального взаимодействия. Они могут характеризоваться как сотрудничеством, так и конфронтацией. Необходимо также отметить, что конфликты, носящие межнациональную и межрелигиозную окраску относятся к трудноуправляемым и поэтому представляют особую опасность для общества.

В бывшем СССР доминирующей была идеология атеизма. Государства и церкви находились в состоянии перманентного конфликта, что не исключало их сотрудничества, прежде всего под влиянием внешних обстоятельств, таких как война или борьба за мир. Практически все конфессии понесли невосполнимые потери за годы Советской власти. Деятельность религиозных организаций находилась под контролем государства, а оно проводило своеобразную политику в отношении конфессий. Некоторые из них находились под запретом и были вынуждены прекратить свое легальное существование. Другие как, например Русская православная церковь находились под полным контролем государства. Уже в это время были заложены латентные конфликты между конфессиями. Так в 1946г. властями была ликвидирована Униатская церковь на Украине, а ее прихожане перешли в лоно Русской православной церкви, оставаясь в душе униатами. Данные обстоятельства обусловили дальнейшее развитие конфликтных процессов.

В ходе политики перестройки, происходящей в СССР и затронувшей весь социалистический мир, произошло изменение в отношении государства и религии. Эти перемены стали особенно заметны в 1988 году, в год празднования тысячелетия принятия христианства на Руси. Русская православная церковь, а также другие религиозные организации получили возможность свободно осуществлять свою деятельность. Правда, как оказалось, не все в обществе, да и среди клира, были к этому готовы, сказались годы полного господства атеизма.

Процесс религиозного Возрождения совпал со временем распада Советского государства. Данные события не могли не повлиять на межцерковные и внутрицерковные отношения. В Западных областях Украины началось восстановление униатской церкви, которое проходило не мирно. Униаты начали захватывать свои прежние храмы, выгоняя оттуда православных. Насильственный захват униатами храмов не только обострил обстановку на Украине, но и испортил отношения между Ватиканом и Московским патриархатом.

Распад СССР повлиял также на внутрицерковные отношения в РПЦ. Часть клира Украинской православной церкви, под руководством митрополита Киевского Филарета, заявила об образовании Автокефальной Украинской православной церкви. Произошел раскол среди православных на Украине. В Эстонии была проведена попытка переподчинения церковью Московского патриархата Константинопольскому патриарху. Данное обстоятельство повлияло на кратковременный разрыв отношений между двумя патриархатами. Благодаря дипломатии РПЦ и личного участия патриарха Московского и всея Руси Алексия II конфликт был улажен, и РПЦ сохранила свою ответственность в Эстонии. Русская православная церковь неоднократно высказывала свое беспокойство по поводу распространения нетрадиционных сект и религий на постсоветском пространстве, влияние которых возросло после обращения общества к религии.

Данные межконфессиональные конфликты представляют всего лишь один пласт конфликтов, которые происходят на постсоветском пространстве. Их серьезность и опасность должна быть понимаема правительствами новых государств, которые должны принять все меры по их регулированию.